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TEMEL KAVRAMILAR
A: SAYI

Sayilari ifade etmeye yarayan sembollere rakam denir. Or: 0,1,2,3,4,5,6 Rakamlarin cokluk belirtecek sekilde bir
araya getirilmesiyle olusturulan ifadeler ifadesine sayt denir.

Not: Her rakam bir sayidir. Fakat bazi sayilar rakam degildir.

B. SAYI KUMELERI

1. Sayma Sawilari: {1, 2, 3, ..., n, ...} kiimesinin her bir elemanina sayma sayis1 denir.

2. Dogal Sayilar: {o, 1, 2, 3, ..., n, ...} kiimesinin her bir elemanina dogal say denir. I seklinde gosterilir.

e Pozitif Dogal Sayilar= {1, 2, 3, 4, ..., n, ...} kiimesinin her bir elemanina pozitif dogal sayi denir. N*
seklinde gosterilir.

Not: Sayma sayilari kimesindeki her elemana pozitif dogal sayr da denir.
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3. Tam Sawilar: {...,-n,..-3,—-2,-1,0,1,2, 3, ..., n, ...} kiimesinin her birelemanina tam say denir. =~
Seklinde gosterilir.
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Tam sayilar kiimesi; negatif tam sayilar kiimesi : =  seklinde, pozitif tam sayilar kiimesi : Z+ seklinde gosterilir ve
sifir1 eleman kabul eden : {0} kiimenin birlesim kiimesidir.
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Buna gére, =~ © wITuw{0} dir.
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4. Rasyonal Sayilar: ave b birer tam say1 ve b # 0 olmak kosuluyla b biciminde yazilabilen sayilara rasyonel
sayilar denir.

Q = {%:a,b e L ve bi{]}

Seklinde gosterilir.

5. Irrasyonel Sayilar: Rasyonel olmayan sayllara irrasyonel sayilar denir.Virgiilden sonra belli bir kurala gore

T 'Ir'lll . .. D
gitmeyen sayilar irrasyonel sayilardir. Irrasyonel sayilar kiimesi = seklinde gosterilir.
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Buna gore, = kiimesinin elemanlar b seklinde gosterilemez.
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(a,b e Qveb:&o)
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Not: Rasyonel ve ayni zamanda irrasyonel olan bir say! yoktur.

J2 35 —4/8 :e=2718._ n=31415026_.

sayilar1 irrasyonel sayisina birer 6rnektir.

6. Reel (Gercel) Sayilar: Rasyonel sayilar kiimesiyle irrasyonel sayilar kiimesinin birlesimi olan kiimeye reel
(gercel) sayilar kiimesi denir.

M o= D o
% W seklinde gosterilir.

7. Karmasik (Kompleks) Sayilar: (Bu konu karmasik sayilar isimli konuda daha detayli anlatimi ve konu
anlatimli videosu bulunmaktadair.)

C={a+bi| a,beR ve iZ=-1}

C. SAYI CESITLERI

1. Cift Say1

ne L olmak {izere (yani tam say1) 2n genel ifadesi ile belirtilen tam sayilara ¢ift sayt denir.
¢c={.,-2n,..,-4,-2,0,2,4,..,2n, ..} kimesinin elemanlarinin her biri cift sayidir.

2. Tek Sayr

olmak {izere 2n + 1 ifadesi ile belirtilen tam sayilara tek say1 denir.
T={.,-(en+1),..,-3,-1,1,3, ..., (2n + 1), ...} kiilmesinin elemanlarinin her biri tek sayidir.
iki tek sayinin farki cift , toplama cift ve carpimi tek sayidir
K bir tek sayt olmak iizere,

e K+ K sonucu c¢ift sayrdir.

e K- Ksonucu ¢ift sayidir.

e K x Kisleminin soncu tek sayidir.
iki cift saymin toplam, farki ve carpimu cift saydir.
C bir cift sayn olmak tizere,

e C+ Cisleminin sonucu cift

e C - Cisleminin sonucu ¢ift

e C x Cisleminin sonucu cift sayidir.

Bir tek sayn ile bir ¢ift sayinin toplami ve fark: tek say1 carpimu ¢ift sayidir.

T bir tek sayr ve C bir ¢ift sayr olmak iizere,
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e T+ Cisleminin sonucu tek,
e C+ Tisleminin sonucu tek,
e T - Cisleminin sonucu tek,
e C - Tisleminin sonucu tek,
e T x Cisleminin sonucu cift sayidir.

Not 1: Tam sayilar kiimesinde bir garpma isleminin sonucunda sonug cift ise, garpma islemine giren
sayillardan en az biri cifttir.Not 2: Tam sayilar kiimesinde bir garpma isleminin sonucunda sonug tek ise,
garpma islemine giren sayilarin her biri tek sayidir.Not 3: Cift sayilarin tim pozitif tam kuvvetleri yine
bir ¢ift sayidir.Clinkl Not:1 deki kural gegerli olur. Buna gore, n pozitif tam sayi ve C bir gift sayl olmak
Uzere, C" nin sonucu daima cift sayidir.Not 3:Tek sayilarin tim dodal say! kuvvetleri yine bir tek
sayidir.Cunk( Not 2 deki kural gegerli olmakdadir. Buna gore, n bir dogal sayi ve T bir tek sayl olmak
Uzere, T" nin sonucu daima tek sayidir_Not 4 :B6lme islemi icin yukaridaki sekilde bir genelleme yapmak
yanlig olur.

Not:

e Tek sayilar ve gift sayilar tam sayilardan olusur.
e Hem tek ayni zamanda da cift olan bir sayi yoktur.
o Sifir (0) cift sayidir.

3. Pozitif Sayilar - Negatif Sayilar
Sifirdan biiyiik her reel (gercel) sayilara pozitif saya, sifirdan kiiciik her reel (gercel) sayilara negatif sayi denir.

a<b<o<c<d olmaklizere,

e ave b negatif say1

e cved porzitif sayidir.

o  Iki pozitif saymn toplam pozitiftir. (¢ + d > 0)

e ki negatif sayinin toplami negatiftir. (a + b < 0)

e (Cikarma isleminde eksilen ¢ikandan biiyiik ise sonug (fark) pozitif, eksilen ¢ikandan kiiciik ise fark negatif
olur.

e — eksilen
_ ¢ — clkan
f — fark

e Zatisaretli iki sayiy1 toplamak icin; isaretine bakilmaksizin biiyiik sayidan kiiciik say1 ¢ikarilir ve biiylik sayinin
isareti sonuca verilir.

e Ayniisaretli iki sayinin ¢arpimi (ya da boliimii) pozitiftir.

e  Zitisaretli iki sayinin toplami; negatif, pozitif veya sifirdir.

e Zitigaretli iki sayinin carpimi (ya da boliimii) negatiftir.

e  Pozitif sayinin biitlin kuvvetleri pozitiftir.

e Negatif sayinin tek kuvvetleri negatif, cift kuvvetleri pozitiftir.

4. Asal Say1
Kendisinden ve 1 den bagka pozitif tam sayilara tam boliinmeyen 1 den biiyilik dogal sayilara asal say1 denir.

2, 3,5, 7,11, 13, 17, 19 sayilar1 birer asal sayidir.
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e En kiiciik asal say1 2 dir. 2 den bagka cift asal say1 yoktur.
e Asal sayilarin ¢arpimi asal degildir.

Not: Asal olmayan, 1 den blylk tam sayilara bilesik sayir denir.

5. Aralarida Asal
Ortak bolenlerinin en biiyligii 1 olan tam sayilara aralarinda asal sayilar denir.

aile b aralarinda asal ise, aralarindaki oran en sade bicimdedir.

D. ARDISIK SAYILAR

Belirli bir kurala gore art arda gelen say1 dizilerine ardisik sayilar denir.
n bir tam say1 olmak iizere,
e Ardisik dort tam say sirasiyla;
n,n+1,n+2,n+ 3 tir.
e  Ardisik dort cift say1 sirasiyla;
2n, 2n + 2, 2n + 4, 2n + 6 dir.
e  Ardisik dort tek say1 sirasiyla;
2n +1,2n + 3, 2n + 5, 2n + 7 dir.
e Uciin kat1 olan ardisik dort tam say sirasiyla;
3n, 3n + 3, 3n + 6, 3n + 9 dur.

Bazi Ardisik Sayilarin Toplami
n bir sayma sayisi olmak iizere,

e Ardisik sayma sayilarinin toplami

:ﬂ{n+1}dir

Seklinde formiil ortaya cikar.

1+24+3 + . _4+n

e Ardisik pozitif ¢ift dogal sayilarin toplami ise
2+4+6+..+(2n)=n(n+1)
e  Ardisik tek dogal sayilarin toplami

1+3+5+..+(2n—1)=n2
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e Artis miktar esit olan ardisik tam sayilarin toplami
r : Ilk terim
n : Son terim

x : Artig miktar1 olmak iizere,

F+(r+X) + I +2x)+ . +n :[n—r+x _{n;rr
X

Terimsayis  Ortanca
terim  geklinde olur.

Not: Artis miktan esit olan ardisik sayilarin toplami, sayl adedine bélinirse ortanca terim bulunur.
Egder sayi adedi cift ise, ortanca terim sayi dizisine ait dedildir.
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